
山西省朔州市怀仁第一中学 2024 年高三考前抢分（三）数学试题
注意事项:

1．答题前，考生先将自己的姓名、准考证号码填写清楚，将条形码准确粘贴在条形码区域内。

2．答题时请按要求用笔。

3．请按照题号顺序在答题卡各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试卷上答题无效。

4．作图可先使用铅笔画出，确定后必须用黑色字迹的签字笔描黑。

5．保持卡面清洁，不要折暴、不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．抛掷一枚质地均匀的硬币，每次正反面出现的概率相同，连续抛掷 5 次，至少连续出现 3 次正面朝上的概率是（    ）

A．
1
4

B．
1
3

C．
5
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D．

3
16

2．已知命题
3

0 0: 2, 8 0p x x    ，那么 p 为（    ）

A．
3

00 2, 8 0x x    B． 32, 8 0x x   

C．
3

0 02, 8 0x x    D． 32, 8 0x x   

3．设某大学的女生体重 y（单位：kg）与身高 x（单位：cm）具有线性相关关系，根据一组样本数据（xi，yi）（i=1，

2，…，n），用最小二乘法建立的回归方程为 ŷ =0.85x-85.71，则下列结论中不正确的是

A．y 与 x 具有正的线性相关关系

B．回归直线过样本点的中心（ x ， y ）

C．若该大学某女生身高增加 1cm，则其体重约增加 0.85kg

D．若该大学某女生身高为 170cm，则可断定其体重比为 58.79kg

4．已知正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 的棱长为 2，点M 为棱 1DD 的中点，则平面 ACM 截该正方体的内切球所得截面面

积为（  ）

A．
3


B．
2
3


C． D．
4
3


5．设 0 1p  ，随机变量 的分布列是

 1 0 1

P
1 (1 )
3

p
2
3

1
3

p

则当 p 在
2 3( , )
3 4

内增大时，（    ）

A． ( )E  减小， ( )D  减小 B． ( )E  减小， ( )D  增大



C． ( )E  增大， ( )D  减小 D． ( )E  增大， ( )D  增大

6．已知 ABCV 的垂心为 H ，且 6, 8,AB BC M  是 AC 的中点，则 HM AC 
uuuur uuur

（    ）

A．14 B．12 C．10 D．8

7．设 ,m n 是两条不同的直线， ,  是两个不同的平面，则下列命题正确的是（    ）

A．若m n ， //n  ，则m  B．若 //m  ，   ，则m 

C．若m  ， n  ， n  ，则m  D．若m n ， n  ，   ，则m 

8．已知复数
  

2019

3 1 1i i
z

i
 

 （ i 为虚数单位），则下列说法正确的是（    ）

A． z 的虚部为 4 B．复数 z 在复平面内对应的点位于第三象限

C． z 的共轭复数 4 2z i  D． 2 5z 

9． 2021年某省将实行“ 3 1 2  ”的新高考模式，即语文、数学、英语三科必选，物理、历史二选一，化学、生物、政

治、地理四选二，若甲同学选科没有偏好，且不受其他因素影响，则甲同学同时选择历史和化学的概率为

A．
1
8

B．
1
4

C．
1
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D．
1
2

10．函数     sin 0,0f x x         的图象如图所示，为了得到   cosg x x 的图象，可将  f x 的图

象（    ）

A．向右平移
6

个单位 B．向右平移

12


个单位

C．向左平移
12


个单位 D．向左平移
6

个单位

11．已知实数 0, 1a b  满足 5a b ＝ ，则
2 1

1a b



的最小值为（    ）

A．
3 2 2

4
 B． 3 4 2

4
 C．

3 2 2
6

 D．
3 4 2

6




12．要得到函数 3 cos 2 sin 2y x x  的图像，只需把函数 sin 2 3 cos 2y x x  的图像（    ）

A．向左平移
2


个单位 B．向左平移
7
12


个单位

C．向右平移
12


个单位 D．向右平移
3

个单位

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．

6

2 3x
x

 
  

 
的展开式中的常数项为_______．

14．已知向量 (1,1)a 
r

， | | 3b 
r

， (2 ) 2a b a  
rrr

，则 | |a b 
r r

__________.

15．已知 a
r
，b

r
， e

r
是平面向量， e

r
是单位向量.若 2a e 

r r
， 3b e 

r r
，且 0a b 

r r
，则 a b

r r
的取值范围是________.

16．在四面体 ABCD中， ABD 与 BDC 都是边长为 2 的等边三角形，且平面 ABD  平面 BDC ，则该四面体外接

球的体积为_______．

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）改革开放 40 年，我国经济取得飞速发展，城市汽车保有量在不断增加，人们的交通安全意识也需要不断

加强.为了解某城市不同性别驾驶员的交通安全意识，某小组利用假期进行一次全市驾驶员交通安全意识调查.随机抽取

男女驾驶员各 50 人，进行问卷测评，所得分数的频率分布直方图如图所示.规定得分在 80 分以上为交通安全意识强.

安全意识强
安全意识不

强
合计

男性

女性

合计

（Ⅰ）求 a 的值，并估计该城市驾驶员交通安全意识强的概率；



（Ⅱ）已知交通安全意识强的样本中男女比例为 4:1，完成 2×2 列联表，并判断有多大把握认为交通安全意识与性别

有关；

（Ⅲ）在（Ⅱ）的条件下，从交通安全意识强的驾驶员中随机抽取 2 人，求抽到的女性人数 X 的分布列及期望.

附：

2
2 ( )

( )( )( )( )
n ad bcK

a b c d a c b d



   

，其中 n a b c d   

 2P K k 0.010 0.005 0.001

k 6.635 7.879 10.828

18．（12 分）在 ABCV 中，
5, cos

4 3
B C

   ．

（1）求 cos A的值；

（2）点 D 为边 BC 上的动点（不与C 点重合），设 AD DC ，求 的取值范围．

19．（12 分）已知函数 ( ) ln bf x a x
ex

  的图象在 1x  处的切线方程是
2 4(1 ) 1y x
e e

    .

（1）求 ,a b的值；

（2）若函数 ( ) ( )g x xf x ，讨论 ( )g x 的单调性与极值；

（3）证明：
1( ) xf x
e

 .

20．（12 分）2019 年是中华人民共和国成立 70 周年．为了让人民了解建国 70 周年的风雨历程，某地的民调机构随机

选取了该地的 100 名市民进行调查，将他们的年龄分成 6 段：[20,30)， [30,40) ，…，[70,80]，并绘制了如图所示的

频率分布直方图．

（1）现从年龄在[20,30)， [30,40) ，[40,50)内的人员中按分层抽样的方法抽取 8 人，再从这 8 人中随机选取 3 人进

行座谈，用 X 表示年龄在 [30,40) ）内的人数，求 X 的分布列和数学期望；



（2）若用样本的频率代替概率，用随机抽样的方法从该地抽取 20 名市民进行调查，其中有 k 名市民的年龄在[30,50)

的概率为 ( )( 0,1,2, ,20)P X k k  L ．当 ( )P X k 最大时，求 k 的值．

21．（12 分）已知数列 na 满足 1 5a  ， 1 2 2n na a   ．

（1）求数列 na 的通项公式；

（2）若  2 4n nb n a  ，求数列 nb 的前 n 项和 nS ．

22．（10 分）某市调硏机构对该市工薪阶层对“楼市限购令”态度进行调查，抽调了 50 名市民，他们月收入频数分布表

和对“楼市限购令”赞成人数如下表：

月收入（单位：百元）
[15,25) [25,35) [35,45) [45,55) [55,65) [65,75)

频数 5 c 10 5 5

频率 0.1 a b 0.2 0.1 0.1

赞成人数 4 8 12 5 2 1

（1）若所抽调的 50 名市民中，收入在[35,45) 的有 15 名，求 a ，b ， c的值，并完成频率分布直方图．

（2）若从收入（单位：百元）在[55,65) 的被调查者中随机选取 2 人进行追踪调查，选中的 2 人中恰有 X 人赞成“楼

市限购令”，求 X 的分布列与数学期望．

（3）从月收入频率分布表的 6 组市民中分别随机抽取 3 名市民，恰有一组的 3 名市民都不赞成“楼市限购令”，根据表

格数据，判断这 3 名市民来自哪组的可能性最大？请直接写出你的判断结果．

参考答案



一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、A

【解析】

首先求出样本空间样本点为 52 32 个，再利用分类计数原理求出三个正面向上为连续的 3 个“1”的样本点个数，再求

出重复数量，可得事件的样本点数，根据古典概型的概率计算公式即可求解.

【详解】

样本空间样本点为 52 32 个， 

具体分析如下：

记正面向上为 1，反面向上为 0，三个正面向上为连续的 3 个“1”，

有以下 3 种位置 1__  __，__1__，__  __1．

剩下 2 个空位可是 0 或 1，这三种排列的所有可能分别都是2 2 4  ，

但合并计算时会有重复，重复数量为 2 2 4  ，

事件的样本点数为：4 4 4 2 2 8     个．

故不同的样本点数为 8 个，
8 1

32 4
 .

故选：A

【点睛】

本题考查了分类计数原理与分步计数原理，古典概型的概率计算公式，属于基础题

2、B

【解析】

利用特称命题的否定分析解答得解.

【详解】

已知命题 0: 2p x  ， 3
0 8 0x   ，那么 p 是 32, 8 0x x    .

故选： B ．

【点睛】

本题主要考查特称命题的否定，意在考查学生对该知识的理解掌握水平，属于基础题.

3、D

【解析】

根据 y 与 x 的线性回归方程为 y=0.85x﹣85.71，则

=0.85＞0，y 与 x 具有正的线性相关关系，A 正确；

回归直线过样本点的中心（ ,x y ），B 正确；



该大学某女生身高增加 1cm，预测其体重约增加 0.85kg，C 正确；

该大学某女生身高为 170cm，预测其体重约为 0.85×170﹣85.71=58.79kg，D 错误．

故选 D．

4、A

【解析】

根据球的特点可知截面是一个圆，根据等体积法计算出球心到平面 ACM 的距离，由此求解出截面圆的半径，从而截

面面积可求.

【详解】

如图所示：

设内切球球心为O，O到平面 ACM 的距离为 d ，截面圆的半径为 r ，

因为内切球的半径等于正方体棱长的一半，所以球的半径为1，

又因为 O AMC M AOCV V  ，所以
1 2
3 3AMC AOCd S S   V V ，

又因为    2 21 12 2 5 2 6, 2 2 1 2
2 2AMC AOCS S        V V ，

所以
1 26
3 3

d   ，所以
6

3
d  ，

所以截面圆的半径 2 2 31
3

r d   ，所以截面圆的面积为

2
3

3 3
S 

 
    

 
.

故选：A.

【点睛】

本题考查正方体的内切球的特点以及球的截面面积的计算，难度一般.任何一个平面去截球，得到的截面一定是圆面，

截面圆的半径可通过球的半径以及球心到截面的距离去计算.

5、C

【解析】



1 1 2 1( ) ( 1) (1 )
3 3 3 3

E p p p        ， 2 2( ) ( ) ( )D E E    ，判断其在
2 3( , )
3 4

内的单调性即可．

【详解】

解：根据题意
1 1 2 1( ) ( 1) (1 )
3 3 3 3

E p p p        在
2 3,
3 4

p   
 

内递增，

2 2 1 1 1( ) ( 1) (1 )
3 3 3

E p p      

2
2 2 2 21 1 2 1 4 4 2 4 1 1( ) ( ) ( ) (1 ) ( )

3 3 3 3 9 9 9 9 2 3
D E E p p p p p p                   

 
，

是以
1
2

p  为对称轴，开口向下的抛物线，所以在
2 3,
3 4

 
 
 

上单调递减，

故选：C．

【点睛】

本题考查了利用随机变量的分布列求随机变量的期望与方差，属于中档题．

6、A

【解析】

由垂心的性质，得到 0BH AC 
uuur uuur

，可转化 HM AC BM AC  
uuuur uuur uuuur uuur

，又
1 ( ) ( )
2

BM AC BA BC BC BA    
uuuur uuur uuur uuur uuur uuur

即得解.

【详解】

因为 H 为 ABCV 的垂心，所以 BH AC ，

所以 0BH AC 
uuur uuur

，而 HM HB BM 
uuuur uuur uuuur

， 

所以 ( )HM AC HB BM AC BM AC     
uuuur uuur uuur uuuur uuur uuuur uuur

，

因为 M 是 AC 的中点，

所以
1 ( ) ( )
2

BM AC BA BC BC BA    
uuuur uuur uuur uuur uuur uuur

2 21 1( ) (64 36) 14
2 2

BC BA    
uuur uuur

．

故选：A

【点睛】

本题考查了利用向量的线性运算和向量的数量积的运算率，考查了学生综合分析，转化划归，数学运算的能力，属于

中档题.

7、C



【解析】

根据空间中直线与平面、平面与平面位置关系相关定理依次判断各个选项可得结果.

【详解】

对于 A，当m 为 内与 n 垂直的直线时，不满足m  ， A错误；

对于 B ，设 l  I ，则当m 为 内与 l平行的直线时， //m  ，但m  ， B 错误；

对于C ，由m  ， n  知： //m n ，又 n  ， m   ，C 正确；

对于 D ，设 l  I ，则当m 为 内与 l平行的直线时， //m  ， D 错误.

故选：C .

【点睛】

本题考查立体几何中线面关系、面面关系有关命题的辨析，考查学生对于平行与垂直相关定理的掌握情况，属于基础

题.

8、D

【解析】

利用 i 的周期性先将复数 z 化简为 4 2iz    即可得到答案.

【详解】

因为 2i 1  ， 4 1i  ， 5i i ，所以 i 的周期为 4，故 4 504 3 3
4i 2 4i 2 4i 2 4 2i
i i i

z  

  
     


，

故 z 的虚部为 2，A 错误； z 在复平面内对应的点为 ( 4,2) ，在第二象限，B 错误； z 的共

轭复数为 4 2z i   ，C 错误； 2 2( 4) 2 2 5z     ，D 正确.

故选：D.

【点睛】

本题考查复数的四则运算，涉及到复数的虚部、共轭复数、复数的几何意义、复数的模等知识，是一道基础题.

9、B

【解析】

甲同学所有的选择方案共有
1 2
2 4 12C C  种，甲同学同时选择历史和化学后，只需在生物、政治、地理三科中再选择一

科即可，共有
1
3 3C  种选择方案，根据古典概型的概率计算公式，可得甲同学同时选择历史和化学的概率

3 1
12 4

P   ，故选 B．

10、C



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/388132055041007002

https://d.book118.com/388132055041007002

